

申论

一、归纳概括

【经典示例】

茉莉花香扑鼻而来，村屯道路干净整洁，一派山水田园风光——这是 H 县石井村的新景象。

“这风光来之不易呀！”村书记老杨感叹。村头屯尾越来越多的垃圾，曾让他头疼不已。“乡亲们腰包鼓起来了，消费向城里看齐，垃圾也与城里‘接轨’，包装袋、农药瓶、农膜、塑料袋等‘难消化’的垃圾越来越多。”老杨说，不讲究的，随意丢在房前屋后；讲究些的，扔到偏僻角落。依山傍水的清秀小村，被垃圾搞得邈里邈遑。蚊蝇满天飞、污水遍地流，石井村一度被县里通报批评。

省里启动“美丽桂乡”乡村建设活动，以此为契机，H 县垃圾分类开始从城区走向农村。

县城里垃圾分类的经验，被石井村改进成“乡村版”分类法：厨余类垃圾，给沼气池“喂饭”；可燃烧类，由村里统一集中焚烧；可回收类，由保洁员拣出卖废品；危险垃圾如电池、旧灯管等有毒有害类，则集中送垃圾处理中心处理。

乡村垃圾分类，H 县打的是有准备之仗。县委牵头成立“高规格”项目实施小组，谋篇布局，制定出工作路线图，有计划、有步骤地推开，不管县委县政府领导班子如何变，对垃圾分类工作的人、财、物支持始终如一。

随后的实施当中，居民分类投放、环卫分类收集、车辆分类运输、终端分类处理，环环相扣、无缝衔接，确保了常态化、制度化。工作中讲求策略，既有“大棒”，也有“胡萝卜”。分不好的，居委会大妈、村干部、分类督查员轮番上阵教；屡教不分的，拒收垃圾；乱丢乱倒的，电视曝光，依规重罚。分得好的，每月会得到洗衣粉、肥皂、牙膏等小奖励。

村民每人每年缴纳 36 元的垃圾费，用于村里聘请保洁员、垃圾清运员、焚烧员等。村里聘请垃圾清运员，每天清运全村 14 个自然屯的生活垃圾，月薪达 6000 元。

包括民众环保意识启蒙在内的宣传教育培训及时跟进，座谈、宣讲、会演，乡镇、街道、村落一处不落，为“垃圾分类——举手之劳，保护环境”理念造势。“H 县所有学校都有垃圾分类制度，并将其与学生的操行分挂钩。同时，还鼓励各学科老师在课堂‘借

题发挥’，引导孩子养成垃圾分类的好习惯。”县教育局李副局长说，“全县中小學生 15 万人，把他们引导好，影响带动的至少是 15 万个家庭。如此，代代传承，蔚然成风。”

从老人到小孩，如今都能遵守分类“规矩”。一开始，收完垃圾要花三四个小时；现在可以直接拉走，一两个小时就能做完。

垃圾分类，也让村民小路看到了商机。“农村垃圾越来越多，总要有个去处。”认准这个理，只上过小学三年级的小路，屡败屡战。历经几十次试验，成功研发出实用型生态垃圾焚烧炉，获得国家发明专利及环保专家的肯定。“配上除尘设备，每台价格从 30 多万到 50 多万不等。除了我们村在用，还向外卖出了 100 多台。”小路自豪地介绍。

从无到有、从街道到乡村，垃圾分类，已成为 H 县一张新名片，国内不少城市前来考察取经。国际组织的专家考评组实地考察后，也称赞 H 县为“中国小城市村居垃圾回收利用和环境保护的典范”。

根据给定资料，总结 H 县乡村垃圾分类工作的成功经验。

要求：内容全面，准确简明，条理清晰，不超过 400 字。

【参考答案】

前期准备：一是县委牵头成立项目实施小组，制定工作路线图，有计划、有步骤地推开，对垃圾分类工作的人、财、物支持始终如一。二是借鉴县城里垃圾分类经验，按照厨余类垃圾、可燃烧类垃圾、可回收类垃圾、危险垃圾制定“乡村版”垃圾分类法。

具体实施：一是实现居民分类投放、环卫分类收集、车辆分类运输、终端分类处理，环环相扣、无缝衔接，确保常态化、制度化。二是工作讲求策略，对分不好的予以督导、处罚，对分得好的给予奖励。三是村民缴纳垃圾费，用于村里聘请保洁员、垃圾清运员、焚烧员等。

后续保障：一是环保宣传教育培训及时跟进，形式多样，全县覆盖，培养群众垃圾分类理念。二是所有学校实行垃圾分类制度，将其与学生的操行分挂钩，鼓励老师引导孩子养成垃圾分类的好习惯。（319 字）

二、申论写作

【经典示例】

1. 《光明日报》：五四青年节之际，河北石家庄一中、唐山一中、邯郸一中等 14 所国内知名中学，在石家庄联合发起了“构建道德社会，我们在行动”的倡议。5.4 日上午启动仪式后，石家庄一中的学生和家长代表走上街头，散发材料，开展活动。

据悉，“构建道德社会，我们在行动”要求每个家庭做一次社会公益服务，为自己的子女起表率作用，各学校利用“家长学校”让家长们认识到自己的行为对孩子们的重要影响，认识到家风教养对后代成长的作用，通过家长的示范效应教育学生，进而影响社会，各学校开展“争创美德家庭，争做美德使者”活动。

发起单位代表石家庄一中校长说中国人最讲究家风教养，家庭是社会单元，构建道德社会必须从家庭做起，学生受家庭影响大，如果父母都能为孩子表率，如果每个家庭都能成为道德实践园地，构建道德社会才会有成效。为此，共同拟定了“家风醇厚，子孙优秀”“时代青年，勇于担当，修德向善，自律自强”等十条活动口号。

14所中学在倡议中说：党和政府高度重视道德教育，提倡“八荣八耻”社会主义荣辱观，并颁布了《公民道德建设实施纲要》等一系列文件，制定了“爱国守法，明礼诚信，团结友善，勤俭自强，敬业奉献”的公民道德基本规范，构建道德社会是我们期盼的和谐盛世，道德教育是学校教育亘古不变的重要课题。14所学校向全国的学校、学生和家庭提出倡议：家长们行动起来，争创美德家庭，学生与家长行动起来，热心公益，奉献爱心，学生青年行动起来，积极实践，提升能力，青年网民立即行动起来，弘扬道德，净化网络。

2.春节期间，“家风”这个已经淡出视野多年的词语，成了最“火”的公众话题。打开电视看家风，亲友聚会谈家风，论坛发帖晒家风……从年初一到初八，中央电视台《新春走基层，家风是什么》特别节目在《新闻联播》中以头条摘要方式连续播出《朝闻天下》《共同关注》等黄金时段节目还播了加长版。短短几天，众多门户网站都在醒目位置连接了视频，网民点击和转发量数以亿计，仅在“央视新闻”微博中，网友点赞达60多万条，跟帖评论成千上万。在全社会大力加强社会主义核心价值体系建设和全面提高公民道德素质的当下，节目的播出迅速唤起了人们对一个家庭精神传奇的思考，对一个国家价值追求的审视，好的家风家教，是一代一代人健康成长的保证，更是推动社会文明进步的正能量。

阅读以上材料，结合自己的思考，以“家风·国风”为题写一篇议论文。

要求：符合题意，观点明确，论据合理，结构完整，语言流畅。800~1000字。

【参考范文】

家风 国风

春节期间，央视开展了以“家风是什么”为主题的新一轮街头采访。关于家风，众说纷纭。有人回答：“低调做人，高调做事”；有人笑道：不坑爹，不啃老；还有人说：

“仁义礼智信”。家风是中国传统文化和道德在每个家庭当中的传承，大都推崇的是忠孝礼义等积极向上的正能量，家风凝结着中国人的智慧，家风是民族精神的传承。

家风正，则后代正，则源头正，则国正。家风是形成优良国风的基础，与此同时，国风决定家风。“家是最小国，国是千万家”。只有每一个小家的“家风”都能纯正、淳朴，那么整个社会的风气才会好转，我们国家的风气才能得以清正。

正家风，从重孝道入手，宣扬仁义礼智信传统道德观念。我国正处于经济社会转型期，难免矛盾凸显。随着全球一体化，传统文化根基遭受撼动，与西方文化“水土不服”，人们在转型期难免出现“价值取向迷茫”。但是，仁义礼智信是中华民族的传统美德，具有深厚的历史文化渊源，不会随社会形态的改变而改变。时代在前进，它所赋予的内涵也应该被充实。“仁”代表“仁爱慈善”，“义”代表“正义奉公”，“礼”代表“尚礼守法”，“智”代表“崇智求真”，“信”代表“诚实守信”。通过宣扬仁义礼智信来正家风，更新当今时代所需要的新的礼仪文化，使我们这个号称礼仪之邦的古国放射出现代文明的光彩。

养国风，“苍蝇老虎一起打”，营造公平正义社会环境。习总提到：中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。国家的发展不仅是要搞好经济建设，而且要推进社会的公平正义，促进人的全面和自由的发展。而当今，社会还存在许多不公平的现象，收入分配不公、司法不公、利益固化、阶层藩篱、政府公信力持续下降……其中一个重要因素就是部分领导干部的不正之风，损害了群众利益，败坏了党的形象。党风不清、政风不淳，进而引发腐败，滋生权力寻租。因此，养国风，领导干部需营造严守法纪、勤俭节约、清正廉洁的好家风，以清正之风促成浩然国风。

家风是一种潜在的能量，润物细无声。树良好家风需要家长重视家庭文化，不忘家风，身体力行，以实际行动感染孩子自觉遵守，主动传承，自愿践行；同时，领导干部更是要带头以身作则，杜绝贪污腐败、骄纵奢靡的歪风，以清正的家风为国风注入正气！(912字)